

2009年幸福人生講座企業營—家和萬事興 蔡禮旭老師主講  
（第二集） 2009/3/13 台灣天母農訓中心  
檔名：52-356-0002

尊敬的諸位長輩，諸位朋友們，大家午安。幸好頻道調回來，不然在大陸又要說中午好。所以孔子教誨我們要入境隨俗，讓人聽了很歡喜、很舒服。早上跟大家有講到，老祖宗他的學習是無處不在，他能從很多天地萬物當中得到一種啟發，懂得來修養自己。比方說「忍辱如地」，一個人忍耐的功夫跟大地一樣，你看那個大地，人把最骯髒的東西給它，它不嫌棄，它還把它轉化成營養。所以心量廣大的人，看到社會種種不好的現象，他能把原因找到，用理智去面對，引導人走出一條能解決問題的道路，他不會在現象當中埋怨，他會把原因找到，讓人明理。那地也不分黃種人、白種人，它統統承載，它的包容度很大。當我自己在電視看到，大學生把書丟下來的時候，內心很難過。很可能他對於學習是厭惡的，而他這個厭惡很可能會影響他一輩子，他都不想讀書。反而考上大學，以至於走入他人生的工作、他的家庭生活、夫妻生活，正是他最需要學習這些做人做事道理的時候，可是他卻不大想學習。我們很冷靜，假如我們是他的小學老師、中學老師，我們把他逼到確實他拿到大學文憑，可是他卻不想學習，這個時候我們自己當老師的有沒有成就感？或者是我們教出來的碩士生、博士生，他都是離婚收場，我們還會拿著他是博士感到驕傲嗎？那可能就不見得。當他人生德行出問題、家庭出問題，很可能他從小成長過程當中，沒有人教導這些道理，所以最需要學習的時候，剛好是那個時間點。

而其實談到學習對生命當中非常重要，人不學不知道，不知義。有在廣東珠海，交通銀行他們的負責人，廣東省副行長趙行長他

很有心，他希望他的員工學到這些倫理道德，能夠讓家庭和樂，對於他人人生有很大的幫助，他就請來我們的老師去跟他的員工交流，叫「幸福人生講座」。員工一聽還得上課，所以老師進來，他的員工就說，「現在假如下課就幸福。」大家笑什麼？是不是這也是大家的心聲？有沒有被逼來的？這一位男士他一說幸福，這個年頭要遇到幸福的人可不容易。這家家有本難念的經，大家不相信的話，你們到台北火車站前面站一個小時，您看那個臉上看起來是幸福的佔多少？那臉好像都心有千千結，很少看到燦爛的人。一聽到他說幸福，他一定有寶貴的經驗，趕快把麥克風遞到他前面，「這位先生，您剛剛提到幸福，您一定有幸福的人生體驗，可不可以給大家分享一下？」這個仁兄對著麥克風想了幾秒鐘，搖搖頭，想不起來。諸位朋友們，您現在腦海裡有沒有浮現幸福的景象？沒這麼悲慘吧？你一想事情就是甜的，那這個人生好。所以他回答不出來。

接著我們就跟大家提到，你有把握不得癌症的請舉手，這一條這麼難嗎？有把握不得癌症的舉手。第二你有把握不離婚的請舉手，台灣還是很有希望，因為我曾經在山東問過這個問題，一個人都沒有舉手。剛好有家長帶著小朋友來，那個小朋友一看媽媽沒舉手嚇得半死，把他媽媽的手趕快拉起來，你趕快舉手。人假如用心去看身邊的這些事物，你就會有所感悟！我們看到父母不和誰最痛苦？誰最難受？你看看出來了，孩子愛父母那是天性，天性使然沒有人教的。所以只要父母不合他內心很難過，父母的和諧直接影響到孩子人格的發展，父母都是互相無私的付出，孩子就學得很健康，他一出社會也很願意去付出。而他懂得去付出，愛人者人恆愛之，他沒有人際關係的痛苦。可是得不到愛，他反而有不安全感，就想控制、想佔有，因為他沒有安全感。大家假如身邊有些朋友，他就很沒安全感很會控制，你不要跟他計較。你反而要很憐惜他，你一

了解很可能人家的成長過程當中，缺乏父母、缺乏家庭的愛。所以可惡之人必有可憐的地方。夫妻的和樂，其實是一個家庭最核心的問題，最核心的力量，夫婦和了，孩子潛移默化受到很好的影響。所以我們一開始談「家和萬事興」，最核心的問題是有夫婦而後有父子，有父子而後有兄弟，所以整個五倫關係的和諧，它核心在夫婦關係。

第三個問題，我們問在座的朋友，問到有把握把孩子能教得好、懂事的，請舉手，好，請放下。這三個問題很值得思考，這三個問題都沒把握，人生要幸福不容易！有把握不得癌症，當然有把握得了癌症還能很快樂，這又更高的境界。很多人得了癌症，他樂觀面對，去做義工，反而癌症好了，這個得癌症又成為他人生一個寶貴的經驗。他把它克服過了以後，他走到癌症病房娓娓道來，只要他一來，所有的人都過來接受他鼓勵，因為他自己走過來。像我假如去癌症病房講沒兩句話，他就說你又沒得過癌症，講得這麼輕鬆是吧！我們沒有那些經驗。所以人生有這些不好，我們面對它所得到的經驗跟智慧，將成為成就別人很好的資糧。我有一次看到一位太太眉頭深鎖，因為老祖宗的東西讓我們理得心安，看人家皺眉頭也很難受，皺得蒼蠅不小心飛進去也會有生命危險。我就開始跟她聊，聊夫妻相處，她聽著聽著慢慢比較放鬆，「你講得挺有道理，是、是，應該這樣，應該多看對方的優點。」慢慢的眉頭不皺。突然過了幾分鐘，她看著我說「你結婚沒有？」我說沒有，她說你不知道！所以你看我們人生要有些經驗，人家聽了覺得有道理；你這些經驗不夠，講得再好人家不相信。所以我們能克服很多人生的這些挑戰，往後你就能成就更多的人。

剛剛我們提到了這三點，都要透過學習，能夠怎麼讓身體健康。因為我們以前常看電視，「肝若好，人生就是彩色的；肝若不好

，人生就是黑白的。」這給我們啟發是什麼？像《弟子規》講的「身有傷，貽親憂」，說實在的，我們生病的時候，誰最擔憂？年輕氣盛的時候拍著胸脯，「我的身體我自己負責。」說大話，真的自己倒下來了，誰照顧？不都是父母、妻兒在照顧嗎？所以我們的身體是屬於所有愛護我們人的。我們照顧好了，他們才安心，出了狀況，他們比我們還擔心，真的！「養兒方知父母恩」，自己沒當父母的時候感受不到，自己當了父母才了解到，父母真的把我們的生命，看得比他還要重要，擔憂我們都會忘了自己。有個媽媽她的孩子有一天不小心爬樓梯摔下來，撞到額頭，那個血就噴出來，那個媽媽馬上用東西趕快把它壓住血，拼命往醫院跑，送進去縫，這才放鬆一下。這麼一放鬆，一看自己的拖鞋只穿了一隻，在那個時候完全顧慮不到自己，完全只有孩子，這是父母的心。為什麼讀書人這麼謹慎？他懂「身體髮膚，受之父母，不敢毀傷，孝之始也」，而身體受傷，他可能擔憂個一個禮拜、兩個禮拜。可是「德有傷，貽親羞」，德行有了損傷，很可能是父母一輩子內心的痛，讀書人不只謹慎身體，更謹慎自己的德行。

有一位公務員他是負責海關的，他們那個地區風氣比較不好，幾乎很大部分的同仁全部都牽扯到貪污，結果一抓一半都抓走了。這一位朋友他沒被抓走，後來他跟我們提到，他說在那個時候，其實他已經動了心，心裡想「我拿了這些錢，我孩子的大學學費就有了，反正最多我進去關個幾年也划算。」諸位朋友，這個算盤打得對不對？不對！真正觸犯法網，父母家人一輩子可能都抬不起頭來。而且俗話又講「君子樂得作君子，小人冤枉作小人」，人假如明白命運，就知道人生的命運，都是自己種善因得來的，該是我們的，不是我們的強求不來。可是假如我們用不法的手段去要來，很可能本來有十分的福氣，觸犯法網以後折成三分、四分都

有。可是人現在不明這些道理，用小聰明犯法的人，還覺得自己有本事，其實很可憐，福都折光。人假如明白這個，就不會去強求，眼前好像一定要握在手上才是我的利，當我們汲汲於追求利，可能會忽略掉道義的問題了。

宋朝的范仲淹先生他的孩子范純仁，很有德行也有才幹，政府請他來當官，他說因為我的父親還在，我要好好侍奉他，我父親百年之後，我再出來當官。他們的思惟都是要先盡孩子、先盡家庭的這一分道義，所以輕利祿重道義。等到他父親百年，朝廷又找他，那你現在可以出來當官了吧？我的大哥還在，他身體不好，長兄如父。古代人這分心境讓我們非常感動，後來他哥哥也走了他才出來當官。諸位朋友，他損失了嗎？這個眼前的利不趕快抱著，以後就沒機會。其實當我們放下道義不盡，而去追求利的時候，一來我們的內心、良心會不安的，人的良心時時都在。再來損了自己的陰德，哪有父母在受苦，我們在享樂，這樣怎麼會有福？范純仁先生他盡了孝悌，他最後官至宰相，他的官比他父親還要高，他父親是副宰相，他是正宰相。所以人能循道義而走，他該有的福會更大。這在商業界我們也強調「利從義取」，利要從道義當中取，從為眾人服務當中自然感來利益；「財自道生」，財物也要跟做人的道理相應。所以真正人明白這些道理，坦蕩的盡自己的每一分本分，叫後福無窮，重道義的人一定有後福。我有個朋友，他那時候有個留學的機會，等於他是最受老師的愛護，這個機會應該是屬於他的。但是他有個好朋友成績也不錯，跑過來跟他說「這一次我們公平競爭。」好朋友心裡聽了難受，這個機會讓給他！諸位朋友，讓好不好？有點猶豫。他讓了以後，那個朋友很高興就是他去留學，成績不錯。結果過沒有多久，學校又獲得一個更好的學校的出國機會，那個機會就是他的。所以真正修德，福不會少的！

我自己剛好有一個經驗，就是我在高雄縣考代課，全高雄縣考五十個名額，我考了三十三名，我同學考三十四名。我們兩個站在台下正準備填志願，我那個女同學她剛生孩子，孩子不到一歲，我回個頭跟我同學講，「妳看彌陀國小。」高雄縣有兩個地名挺有意思的，一個叫彌陀國小，一個叫觀音國小。我母親就是彌陀人，在那裡出生的，我後來到觀音國小教書。我就在那裡說可以回到媽媽的故鄉教書，跟我好朋友講好，我們兩個一起幹，兩個名額。我話才講完，頭一回三十二名填彌陀國小，剩一個，然後接下來的學校不是上山就是下海，都是在山裡面或者是很遠的海邊地方。考試卷來了，人生最難的不是奮鬥而是抉擇，站上台怎麼辦？她孩子還不到一歲，上山下海這沒有辦法，要住校，沒有辦法照顧她的孩子。所以我就站上去，也不知道那些學校長什麼樣子，就給它填個龍肚國小，後來才知道，全高雄縣最漂亮的的就是那所學校。學校裡面還有一座山，下完課還可以遊山玩水，你們遇過這樣的學校沒有？那個龍肚國小裡面就有一座山。所以能捨能得，愈能去捨福不會少的，因為老祖宗把福的根本告訴我們，「福田靠心耕」。福不是去搶來的，我們去搶來了，孩子都學到搶，以後他就搶我們的！

所以經典裡面說「財為五家共有」，水災要我們的錢。我們台灣有沒有水災危險？大家覺不覺得最近颱風特別多？又是水災又是風災，問題在哪？經典告訴我們，《書經》講「作善降之百祥，作不善降之百殃」，化解災殃整個儒家的學問是天人合一，整個大自然跟人心是分不開的，要化解這些災難得從人心轉變起，人心善風調雨順，人心不善感來這麼多災難。而且大家都知道溫室效應，我們在課本裡面都讀過，那我們有沒有做了什麼事情，真正讓溫室效應化解或減緩？假如沒有，那溫室效應對我們來講，只是一個知識，幫助不了我們，也幫助不了這個社會。可是假如我們把訊息了解

，怎麼化解它，落實在我們的生活當中，它就變成智慧。大家已經在化解溫室效應，化解溫室效應最重要的一個關鍵因素，就是少吃肉多吃菜。所以大家中午已經為保護地球，做出最積極的貢獻。諸位朋友，這不是我講的，這是聯合國的相關單位對全世界發布的。現在要解決溫室效應第一盡量多吃菜，因為養很多這些牲畜，排放的二氧化碳是最高的；第二點好像是多騎腳踏車，多坐捷運，這些公共設施，這些都可以馬上就去做的。所以我們學習很重要的，「學貴力行」，學了我們就積極的去做到。

剛剛跟大家提到的這位公務人員，他最後並沒有去貪污，後來了解到，因為他要去去做這件事情的時候，腦海裡浮現他的父親。他的父親是一位小學老師，視名譽比自己的命還要重要，假如他真的貪污被抓了，等於是親手殺了他的父親，他父親會生不如死，就這一念孝心他打消了這個念頭。他很感嘆的說到，「我就是因為這一念孝心救了我的一生，現在中秋節、春節這些重大節慶，我們可以三代同堂、四代同堂一起吃團圓飯。」所以真的《弟子規》這一句，「德有傷，貽親羞」，我們婚姻起了衝突，父母不知道擔了多少心，流了多少淚，所以我們的德，也是所有愛我們的人的。我們有德給孩子當榜樣，孩子一生得最大的利益！所以我們德有傷，連孩子都被我們給耽誤。不只是影響到我們的家庭，說實在的，當我們走出台灣，拿著我們的護照，我們就代表台灣的形象。我們假如在公共場合講話特別大聲，人家說那就是台灣來的，德有傷，貽親羞。我們跟所處的單位，我們跟我們自己的國家民族是分不開的。所以人一言一行都想到不給家丟臉，不給團體、不給自己的國家民族帶來羞辱，這個人心量寬大，這樣的人有責任心，這樣的人是人才。

剛剛跟大家講到的第一個，有把握不得癌症要學習，明天我們

的第一堂課就是周老師跟大家講的，「新世紀健康飲食」。所以這一節課大家注意聽可以多活十年，你看你們眼睛都亮了。我這個課不能多活十年，但是可以傳世世代代，老祖宗的教誨可以傳世世代代。我們台灣有一個廣告很好，叫「好東西要跟好朋友分享」，「獨樂樂不如與眾樂樂」，所以你聽這一堂課可以賺多少年？前面可以填一個N，看得出來我有學過數學，你能給多少人傳這樣的正確知識，你就賺到多少年。其實說實在的，人生的真理就是利人絕對利己，害人絕對害己。我們看為什麼孔子的教誨「仁者壽」，仁慈的人起一個善的念頭，好的言語行為還沒利益到人，首先利益誰？自己全身都是和氣，身體健康。大家看那個長壽的人，有沒有看到眉都很長、臉都很圓？跟我都不大一樣。所以我最近都在趕快把眉毛拉長一點，沒用，拉斷了也沒用。我們任何思考要智慧，要從根本下手，「君子務本，本立而道生」，本是什麼？相由心生。所以要調內心，時時都替人著想，這個眉毛自然就長長。為什麼害人是害己？這壞的念頭還沒害到別人，首先害到誰？毒害身體八十兆細胞。所以大家看歷史上的貪官長什麼樣子？都是獐頭鼠目有沒有？都是尖嘴猴腮，每天都想歪腦筋，然後那個細胞愈來愈不好，都長不胖。

大家有沒有看過奸臣？沒看過？大家往前面看就看到，這個相是十五年前造的孽，十五年前還沒學傳統文化，心量比較小，看別人考得比我好，很嫉妒，「有什麼了不起，運氣好而已。」雖然心裡這麼想，還要裝一下，走過去跟他說恭喜你！這個心口不一，奸詐，折福，破壞身體健康。看到同學考得比我差挺高興的，人都在念頭當中把福給折掉。人家考得不好已經夠難過，我們還拿著考卷甩兩下，「我昨天都沒怎麼讀書，不小心就考得比你還高。」這叫落井下石，大家聽完我這番話，就知道我為什麼長成這個樣子。但

是大家要多鼓勵我，我假如好好為人著想，十五年以後，我可能也會像彌勒佛一樣，度量很大，臉很圓。大家要給我一個鼓勵的掌聲。大家開悟了，我們剛剛才說利人絕對利己，其實鼓掌就是利人利己的事情，鼓掌給別人信心，同時手掌有通往五臟六腑的穴道，拍一拍以後對身體也好，叫利人絕對利己，這個道理我們時時都可以印證。謝謝！

我們跟大家提到第二點，夫妻要和樂，你離婚這人生就不圓滿。所以在西方宗教有句話很好，「任何事業當中的成功，也很難彌補家庭的失敗」。真的，人生應該是全方位的發展，修身齊家再談上治國。今天假如孩子沒教好，我們有更高的地位，很可能孩子就變成我們心裡的痛，好像人家看我們很風光，可是我們很多煩惱。而夫婦和樂能把孩子教好，因為是榜樣，這些都要學習。大家結婚前，曾經去上過一天，如何夫妻百年好合課的，請舉手，你們真是有本事，統統沒有學習過就敢結婚，請受在下一拜，好厲害。夫妻和樂要學，在古代從小就開始學，結婚前三天不熄燈，父母對雙方耳提面命，要走入人生的另外一個旅程，應該有什麼樣正確的態度。所以禮儀裡面，婚禮是最重要的、最隆重的，隆重到什麼程度？隆重到人經過之後，一來得到啟發，二來心裡想，我看這麼辛苦就結一次就好了，別結兩次，很慎重去面對婚姻。所以我們談到的傳統文化教的，就是倫常大道，「人無倫外之人」，學問也沒有脫離開五倫的；「學無倫外之學」，能把五倫關係處好，和諧，這才是真正的學問。

所以在《論語》裡面子夏講「賢賢易色」，他好學尊崇聖賢人的這一分態度，勝過對女色的追求，賢賢易色；「事父母能竭其力」，他很孝順；「事君能致其身」，他在工作崗位當中盡忠職守；「與朋友交，言而有信」，他很守誠信、信義，這五倫他都經營得

好；「雖曰未學」，雖然他說他沒有學歷，他沒有學好；「吾必謂之學矣」，這個人才是有學問的人。說實在的，我們常說我很沒文化，我們常聽老人家這麼講有沒有？說坦白話，我們五十年前到鄉間去走，把一個老農民找過來，你一問他，「老先生，您覺得一個人做人最重要的本分是什麼？」他一定可以跟你娓娓道來，我覺得孝順父母最重要，我覺得做人就是要肯吃苦，「做牛要拖，做人要磨」，他可以把這些做人的道理告訴我們。可是我們假如站在大學門口，畢業典禮那一天這些大學生走出來，我們問他「你覺得做人的根本是什麼？」很可能這些大學生不見得能夠回答得出來。我們這個時代很多高學歷的人，但是並不代表他懂得怎麼樣才是做人的道理。人不學不知道，這個給我們警惕！

有一位在公家機關的主管，那個單位的最高主管，他有兩個孩子，一個是兒子，兒子是哥哥，再來一個妹妹，哥哥學習成績比較好，妹妹差一點。諸位朋友們，請問你的兩個孩子，一個哥哥讀書好，一個成績比較差，你會比較疼哪個孩子？會疼哪一個？妹妹，標準答案是妹妹。我們這個時代標準答案特別會講，真正遇到事再說。所以真的理智，還得要放得下這些習性、面子問題，我們太顧慮自己面子，就感受不到孩子的心，真是這樣的！人只要不把自私放下，說能感受別人，騙人。曾經有一個小孩他鋼琴比賽第一名，記者馬上把麥克風拿過去，「小朋友，你拿這麼好的成績，你現在又有獎金，這麼好的成績，你最想做什麼？」這個孩子說「我最想把我的鋼琴給砸了。」他的父母知不知道他學成這麼痛苦？可能不知道！可能父母只會覺得他成績好，我到處走都可以，「你看我的女兒、我的兒子多棒，成績這麼好。」到底學鋼琴的目的是什麼？是讓孩子這麼恨音樂嗎？應該是陶冶性情。可是往往我們真的去做，目標忘記，都是追求面子問題。所以雖然我們用心去感受，一個

孩子成績好，一個孩子成績不好，那個成績不好的一定比較難過。這個時候我們還都比較愛哥哥，都帶著哥哥你看給我多有面子，你太差勁，成績這麼差。女兒好不好受？我們的孩子不好受我們知道嗎？我們的感受能力不見，因為我們有了虛榮。感受能力不見，孩子跟我們之間，因為傳遞不到他的心情，溝通不了，隔閡就來了。

父母跟孩子是天性，我從哪裡看到？我的姊姊在我們家待產，後來生了孩子也在我們家坐月子，那個時候我還弄點營養的給我姊姊吃，我還幫人做過月子，大家看得出來嗎？雖然做得不怎麼樣。我發現一件事，常常我們在那吃飯，姊姊就站起來，啥事？沒多久孩子哭了。就是我們都還沒聽到，媽媽早聽到，那個沒有障礙有沒有？奇怪了，大小差那麼多，怎麼差那麼多？我都聽半天沒聽到，她已經聽到。再來孩子剛學講話，牙牙學語我一句都沒聽懂，他媽媽一句都沒落掉，全部聽懂，還要他媽媽給我翻譯，沒有障礙！為什麼？無私的付出，無盡的耐心。可是當這個心變了，開始對孩子有要求，開始讓我太沒面子，這個急於求成，急於要他好的狀態出來，壓力就來了，自己有壓力，孩子也有壓力，壓到某種程度，他心裡壓力受不了，他就開始厭學。所以耐心重要，無盡的信任，那種耐心能把人的潛力給激發。你看那小孩學走路的時候，諸位爸爸、媽媽，您孩子學走路跌過幾次記不記得？有沒有哪個父母在孩子學走路，「我跟你講我是學過管理學，你只能跌五十次，五十次以後拉倒，你看著辦！」他從第一次就怎麼樣？發抖，恐慌，沒有。

你看無數次跌倒，當那個孩子第一步跨穩，跨出第一步的時候，夫妻興高采烈比中獎還要高興，那種掌聲，你看那個孩子多麼受鼓舞，第二步也踏出去。這種愛不能減，人生應該要不斷提升，「苟日新，日日新」，這種無私的愛應該不斷提升。我們要找回這分無私的愛，不要被名利虛榮給染著，造成這種天性都發揮不出來，

跟孩子跟仇人一樣。有沒有哪個父親，這個孩子學了幾次以後，他說「兒子，算了！爸爸替你想，不想讓你繼續破皮，我買個輪椅給你坐吧！」沒有這種父親，現在有父親這麼講，你行我頭剃下來給你坐，太陽打西邊出來。少說批評的話，多說鼓勵的話，批評造成隔閡，鼓勵激發一個人的潛能。為什麼我講得這麼深刻？因為我就是資質比較差的，我記得我念國中的時候，每次模擬考頒獎，第一名蔡蓉青，我二姊就站在前面，每一次我姊姊站上去，我頭就低下來。甚至於考完試以後，國三好的文章給我們國一當範本，一發下來，我們老師一看是我二姊寫的文章。「一樣都十六歲，體格怎麼差那麼多！」同樣一個家庭教出來的孩子，程度怎麼差這麼多？就像一支箭一樣，射到了我的心扉，大家有沒有聽到什麼聲音？有沒有聽到那個血在滴？我這個血很久才止住！人一沒有信心，學什麼都學不好。

不過我還是挺有良心的，考不好，我每次都站在二樓的樓梯口，看到爸爸的摩托車到家了，等在那裡有點慚愧，爸爸走上來，我說「爸，這一次又考不好。」你看我爸爸說加油、加油，對我一個微笑。我反而覺得很微妙，他罵你，你還覺得帳消了；爸爸不罵你，愈慚愧，愈覺得我應該有責任把它做好。更重要的父親每天吃完飯休息一下，一定是進去讀書。所以這好學的態度，是父母做給孩子看，我們不看電視，養成好學的習慣，還怕他成績不好嗎？逼出來的成績，跟自自然然養成的好習慣是不一樣的！我們不能只看眼前，那個逼出來的成績，告訴大家，逼到什麼時候？逼到他離開我們的視線就像脫韁的野馬。諸位朋友們，假如我們盯著孩子，盯到最後他上了大學像脫韁野馬，請問前面盯得有價值嗎？那就看得不長遠。而我們一開始跟大家講到，我們可能花的時間非常多，可是得到的效果不怎麼樣，因為沒有抓到根本。我們看到孩子現在讀書

的動力在哪裡？可能是我爸爸說，給我買一台電腦，買一台腳踏車。他的動力可能變成是利，可是這個利他會變，他的欲望會膨脹，假如你父母開的條件不夠，他頭上會綁個白布條抗議，我要加薪，東西要再高一點，我才肯考好。這樣到最後結果都不會好的，他讀書都不是主動的。

可是我父母那一代的人他有了孝心，讀書都是自己，而且是父母來叮嚀「去睡覺」，統統躺平，等父母去睡覺，兄弟姊妹都起來繼續讀書。因為他們心裡想「父母太辛苦，我一定要好好讀書，以後有成就，孝順父母。」一個孩子的內心有了孝的動力，他做什麼事就主動，不用人家推。所以孔夫子的話太有智慧，告訴我們教育從哪裡開始？「夫孝，德之本也」，教育就要從這裡開始，「教之所由生也」，找到本才有用。不然我們統統在枝末、在知識、在技能當中，很可能教出來是高學歷，可是卻不懂得做人的下一代。所以這個父親他對兒子很好，因為他成績很好，到最後兒子讀到了博士，女兒只有專科畢業。兒子從美國一回來沒多久跟他父親講，「父親，我不知道您什麼時候會死，而你又有這麼多財產，你趕快把財產過到我的名下來。」諸位朋友們，他講的話對不對？我們思考一下第一句，爸，我不知道你什麼時候會死？好像沒錯，對！人生無常。可是你看，他就講的話都沒有一句犯法，可是就活活會把人給氣死，因為他的話裡面沒有情義，沒有恩義，沒有道義，氣到吐血他還在那裡不關己事。為什麼？他沒有感受能力，他變成了專業的機器，可是他感受不到他父親的心。這個時候他能把婚姻經營好嗎？他真的能夠在職場當中，凝聚眾人的心嗎？不可能。後來他父親很痛苦，差點快進精神病院。他看他父親沒什麼動作，最後說要登報，宣告要跟父親斷絕父子關係，再踹他父親一腳，麻木了。我們忽略掉一個人的素質是那顆善心，而不是他的學歷而已！教也者

長善心，救他的過失，這才是教育的核心所在。麻煩，父親受了這麼多刺激進精神病院，這個時候誰出現？誰出現？欲知後事如何，且看下回分解，像看布袋戲一樣。謝謝大家。